

## 2012 考研英语二大纲解析

9月15日，《2012全国硕士研究生入学统一考试英语(二)考试大纲》公布，与去年英语(二)大纲相比，2012考研英语(二)考试大纲没有任何变化。为了帮助大家对英语(二)大纲有更深刻的认识，我下面从考试性质、评价目标和试卷结构三个角度，对2012年英语(二)考试大纲的考查要求和内容进行解析。

### 一、考试性质

全国硕士研究生入学统一考试**英语(二)主要是为高等院校和科研院所招收专业学位硕士研究生而设置的具有选拔性质的统考科目。**

全国硕士研究生入学统一考试英语(一)是为高等院校和科研院所招收硕士研究生而设置的具有选拔性质的统考科目。

**即英语(一)是针对学术硕士研究生的考生，英语(二)是针对专业硕士研究生的考生。**

专业硕士研究生主要包括会计硕士等19种专业学位，2011年新增加的金融硕士等19种专业学位招生工作尚待教育部发文明确。其中：MBA、MPA、项目管理MPM以及新增的工程管理MEM等硕士专业学位仅面向在职人员，应届生不能报考。如报考工商管理硕士125100(MBA)、公共管理硕士125200(MPA)以及工程管理硕士MEM的考生必须具有大学本科毕业后三年以上(含三年)工作经验，或者大专毕业后五年以上(含五年)工作经验，或者具有硕士或博士学位并有两年以上(含两年)工作经验。

### 二、评价目标

#### 1. 语法：英语二明确了八个语法知识点

英语(一)大纲要求考生能熟练地运用基本的语法知识，没有专门列出对语法知识的具体要求，而**英语(二)专门列出了考生需要掌握的八个语法知识点？，明确了考查方向和备考范围。这在一定程度上意味着英语(二)语法考查范围相对较小，更注重考查考生的基础知识**，难度会比英语一大大降低。专家建议考生把这八个语法知识点认真吃透，并加以灵活运用。

#### 2. 词汇：英语二词汇的复习重点有别于英语一词汇

英语(一)大纲要求“考生能掌握5500左右的词汇和630个超纲词汇及相关词组”。而**英语(二)大纲要求“考生应能较熟练地掌握5500个左右的常用词汇以及相关常用词组”**。可见，英语(二)不会像英语一那样偏重对词汇词义和用法的深度挖掘，而是主要偏重考查“常用”的词汇和词组，其考查的难度大家就心里有底了。

此外，英语一对词汇还提出了更全面的要求“除掌握词汇的基本含义外，考生还应掌握词汇之间的词义关系，如同义词、近义词、反义词等；掌握词汇之间的搭配关系，如动词与介词、形容词与介词、形容词与名词等；掌握词汇生成的基本知识，如词源、词根、词缀等”。而**英语二提到的是“考生应能根据具体的语境、句子结构或上下文理解一些非常用词的词义”**。专家认为，英语一与英语二的词汇要求侧重点不同，英语一的要求相对较高，考生复习起来难度和任务量也较大，而**英语二对词汇的要求相对较低，更多的只是考查考生根据语境推测非常用词词义的能力。**

在阅读能力要求方面，英语二大纲去掉了“生词量不超过所读材料总词汇量的3%”这一条。可见，英语二涉及到的生词量问题较少，考查生词的可能性也降到了最低。

#### 3. 阅读能力：英语二阅读能力要求相对较低

英语一大纲要求“考生应能读懂选自各类书籍和报刊的不同类型的文字材料(生词量不超过所读材料总词汇量的 3%)，还应能读懂与本人学习或工作有关的文献、技术说明和产品介绍等”。而英语二大纲要求“考生应能读懂不同题材和体裁的文字材料，题材包括经济、管理、社会、文化、科普等，体裁包括说明文、议论文和记叙文等”。专家认为，英语二不仅明确告诉了考生文章选材的题材和体裁，而且只字未提超纲词，这就是考生备考能够有的放矢，知道从哪些题材的文章去多做积累和准备，同时也不必过于担心超纲词的问题。

此外，英语一对考生的八大阅读能力要求，在英语二大纲里变成了六条，少了“理解文中的概念性含义”和“区分论点和论据”这两条，这两天都对阅读能力有很高的要求。此外，“进行有关的判断、推理和引申”在英语二中只剩了一半：“进行一定的判断和推理”，少了“引申”能力这个难点的考查。综上，专家认为，英语二对阅读能力的考查也大大地降低。考生在复习过程中多多注意文章的主旨、文中具体信息、理解作者的意图、观点和态度等方面就可以了。

#### 4. 写作能力：英语二写作能力要求相对宽松

英语一大纲要求“考生应能写不同类型的应用文，包括私人和公务信函、备忘录、摘要、报告等，以及一般描述性、叙述性、或议论性的文章”，还要求“考生做到语法、拼写、标点正确，用词恰当；遵循文章的特定文体格式；合理组织文章结构，使其内容统一、连贯”，由此可见英语一对语言的准确度、文体格式、文章结构、语域的恰当性提出了较高的要求。而英语二大纲表述为“考生应能根据所跟的提纲、情景或要求完成相应的短文写作。短文应中心思想明确，切中题意，结构清晰，条理清楚，用词恰当，无明显语言错误”，由此可见，英语二对考生写作能力的要求并不高，基本就是初级的写作要求，甚至透露出允许出现语言错误，只要不明显即可的意思。因此，专家认为，英语二考生练习英文写作的时候，多多参考范文，从大纲要求的这几个角度，发现范文的闪光点所在。

### 三、考试内容与试卷结构

英语一与英语二的试卷结构高度相似，但其中也存在细节差异。

#### 1. 英语知识运用（完型填空）

英语一和英语二的完型填空考查的都是英语知识的综合运用能力，都是 20 道题，10 分。但是英语一的文章是 240--280 词，英语二则是约 350 词，英语二的文章增加了阅读量，但是未尝不是好事，因此这样一来，留出的空格间的间距加大，不仅已知信息无形中增加了，对长难句的分析能力的要求也降低了。而且，英语二完形填空文章本身就较好理解，做题也更轻松，选项在原文中的复现也较普遍，一般很容易找到或者选出答案。因此，英语二的完形填空有所变化，但是总体难度降低了。

#### 2. 阅读理解 Part A

英语一的四篇阅读理解总长度约为 1600 词，而英语二的四篇阅读理解为 1500 词左右，阅读量有一定的降低。此外，基于上面提到的英语二对阅读能力的六条要求与英语一八条要求的差异考虑，可知英语二的阅读理解试题难度低于英语一。

#### 3. 阅读理解 Part B

英语一和英语二的新题型都是 10 分。英语一的新题型部分，不管是七选五、小标题还是排序题，难度都是公认的。而英语二备选题型包括：多项对应（根据所给文章的内容，从右侧的 7 个选项中选出 5 个与左栏的 5 道题对应的 5 个选

项，即常说的连线题），小标题对应（唯一一个与英语一有交集的备选，且是英语一新题型中最简单的一种），正误判断（根据文章内容判断正误），尤其是正误判断这一题型，本身难度就低，专家特别提示，如果有考生没时间顾这道题，全写“True”或者“False”也能至少的四分，投机性较大。这三种题也决定了英语二的新题型的难度大大低于英语一。

#### 4. 翻译：英译汉

分值方面，**英语二中的英译汉增加到了 15 分。**

出题方式方面，英语一中翻译属于阅读理解的一部分 PartC，要求考生将五个画线句子（约 150 词）翻译成汉语；而**英语二要求考生阅读、理解长度为 150 词左右的一个或几个英语段落，并将其全部译成汉语，翻译的量没有发生变化，且句与句之间的连贯性在小范围内就可实现，无需满篇文章找上下文。**

大纲要求方面，英语一大纲“主要考查考生准确理解概念或结构较复杂的英语文字材料的能力”，突出了概念或结构较复杂的要求；而**英语二大纲“考查考生理解所给英语语言材料并将其译成汉语的能力。”**，可见，英语二并没有突出英译汉的难度，只是考查将一般的英语语言材料转换成汉语的能力，与英语一专门挑出五个长难句来考相比，难度只有降没有升。

#### 5. 写作 Part A 小作文

英语一与英语二小作文部分的备选题型、字数要求以及分值都是一样的。只是在具体的考查过程中，英语一已经很成熟，也较多变，难以把握其要考哪种备选题型。而**英语二始于去年，且考虑到其非学术定位和培养对象（部分为在职人员），难度不会很大，倾向于考查英语一最早喜欢考查的书信。考生可以把中心放在书信的写作练习上。此外，还要注意新加的备选题型：摘要。**

#### 6. 写作 Part B 大作文

英语一的大作文分值为 20 分，而**英语二大作文为 15 分。**英语一大作文，早些年考提纲作文和图表作文较多，近十年来主要是考查难度较大的图画作文；而**英语二的大纲样题是图表作文**，2010 年真题考的也是图表作文，类似于早年的考研英语。这更说明了英语一与英语二的难度差别。专家建议，可以历年的英语一真题作为参阅资料。

总之，尽管英语二与英语一的题型和题量差别不大，但是较英语一，英语二的难度有较大幅度的降低。对于现阶段备考的同学来说，熟悉英语二考试大纲的要求很重要，建议从 2011 年，2010 年统考真题入手进一步加以体会和总结。